

УДК 711+725.54

Лазовская Н.А., Мазаник А.В., БНТУ, Минск

## ВЛИЯНИЕ КОМПЛЕКСНОЙ БЕЗБАРЬЕРНОЙ СРЕДЫ НА РАЗВИТИЕ ТУРИСТСКОГО ПОТЕНЦИАЛА РЕГИОНА

Люди постоянно перемещаются в пространстве. Люди ищут новых ощущений, пытаются познать окружающий мир и себя, общаются, путешествуют. Миграционные потоки преодолевают границы поселений, регионов, стран, континентов. Без преувеличения можно сказать, что каждый из нас хоть раз в жизни выступает в роли путешественника вне зависимости от возраста, пола, состояния здоровья и уровня психофизического развития. И цели путешествий самые разные: мы ездим в гости к друзьям и родственникам, отдыхаем и поправляем здоровье, познаем мир и изучаем памятники культуры, посещаем места, связанные с историей своей семьи, совершаем паломничества к святыням. В зависимости от рода деятельности мы отправляемся в различные командировки по служебной надобности, будь то конференции, деловые встречи, спортивные соревнования, выставки либо другие мероприятия. Для каждого вида туризма можно выделить свой круг объектов, на которые направлен интерес путешественника: от храмов и мемориалов до агроусадеб и санаториев. Во всем мире увеличивается поток туристов с ограниченными физическими возможностями, в том числе инвалидов. Активно развивается «туризм для всех», и остаться в стороне от мировой тенденции Республике Беларусь невозможно.

3 мая 2008 года вступила в силу обязательная во всем мире Конвенция о правах инвалидов, принятая Генеральной Ассамблеей ООН. В настоящее время в Республике Беларусь под эгидой ПРООН проводится аналитическая и законотворческая работа по ратификации данной Конвенции, предусматривающей в том числе в статье 9 требования к государствам-участникам по «обеспечению доступности к объектам и услугам, открытым или предоставляемым для населения, как в городских, так и в сельских районах» [1]. Если рассматривать это положение с точки зрения «туризма для всех», то в нашей стране сделаны значительные шаги по предоставлению равных возможностей инвалидам. Разработаны Законы Республики Беларусь «О предупреждении инвалидности и реабилитации инвалидов», «О социальной защите инвалидов», «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Беларусь», «О туризме», Государственная программа о безбарьерной среде жизнедеятельности физически ослабленных лиц на 2007–2010 гг., Национальная программа развития туризма на 2008–2010 гг. В частности, в ст. 6 Закона «О туризме» говорится о том, что «основными целями государственного регулирования в сфере туризма являются: обеспечение прав физических лиц на отдых, свободу передвижения и иных прав, реализуемых в сфере туризма; формирование представления о Республике Беларусь как о стране, привлекательной для туристов; обеспечение доступности туризма» [2]. Согласно Государственной программе о безбарьерной среде жизнедеятельности физически ослабленных лиц предусмотрено к 2011 году «повышение удельного веса объектов социальной и другой инфраструктуры, приспособленной к доступу инвалидов и других категорий физически ослабленных лиц до 50%» [3].

С одной стороны, существуют Законы и программы, с другой - реальная жизнь и практическое осуществление заложенных в государственных и национальных программах мероприятий. И чаще всего это не одно и то же.

Отправляясь в путешествие, даже здоровый человек становится уязвимым и чувствительным к бытовому обслуживанию и техническому сопровождению маршрута следования. Большинство путешественников попадает под категорию физически ослабленных лиц в силу возраста, психофизических особенностей, наличия маленьких детей либо просто из-за необходимости перемещать на себе поклажу. В зависимости от своего физического состояния, люди с ограниченными физическими возможностями – потребители туристского продукта подразделяются на две категории:

1 категория – туристы с ограниченными возможностями передвижения (в основном, инвалиды-колясочники);

2 категория – туристы с ограниченными возможностями восприятия окружающего мира (слабовидящие, незрячие, глухие) [4].

Конкретные проблемы, выявленные при организации отдыха и путешествий для людей с ограниченными физическими возможностями, в том числе инвалидов, включают в себя отсутствие:

- достоверной информации о доступных объектах инфраструктуры еще на стадии организации и бронирования тура;
- доступных для размещения кресла-коляски транспортных средств (автомобиля, автобуса, поезда и т.д.);
- приспособленных гостиничных номеров, кафе, ресторанов, санузлов на автозаправочных станциях и в других общественных местах;
- парковок для автомобилей инвалидов;
- беспрепятственного доступа к архитектурным, историческим достопримечательностям, паркам, театрам, музеям и т.д.;
- специально разработанных программ обслуживания: экскурсий, мероприятий, выставок и т.д.;
- специального вспомогательного оборудования для инвалидов всех категорий (с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата, слепых и слабовидящих, глухих и слабослышащих);
- специально обученного персонала.

Если же подобные проблемы не решены, то любой самый лучший туристский объект теряет часть своей привлекательности: Беловежская пуца с ее великолепным животным и растительным миром, археологический музей «Берестье», резиденция белорусского Деда Мороза, Августовский канал, фортификационные сооружения, объекты агро- и экотуризма, санатории и базы отдыха Брестчины и множество других притягательных для въездного и внутреннего туризма мест сегодня практически не приспособлены для физически ослабленных посетителей. Но всерьез предполагать, что посещают, например, Брестскую крепость исключительно молодые и здоровые нельзя.

В зарубежных странах и, прежде всего в Европе, большое внимание уделяется «туризму для всех» для людей с ограниченными физическими возможностями или «доступному» туризму. В то же время неверно то, что в Европейских странах физически ослабленные лица, в том числе инвалиды различных категорий, могут попасть всюду. Это не так. Есть гостиницы, в которых нет специально оборудованных номеров, общественные здания с порогами и без пандусов, с лестницами и без лифта поблизости. Однако, если внимательно посмотреть карту города или специальный буклет (иногда сайт), то там символами указаны все доступные объекты. Знак, обозначающий пространства, приспособленные для инвалидов на креслах-колясках, встречается во многих местах: гостиницах, магазинах, музеях, парках аттракционов, бензозаправках, на остановках общественного транспорта, в туалетах.

Анализ международного опыта по личным наблюдениям, литературным и Интернет-источникам показал, что существует множество хороших и даже креативных примеров, как можно строить без барьеров, находить оригинальные архитектурные решения, организовывать интересные программы, тем самым привлекая туристов [5,6,7].

Обязательно предусматриваются устройства для преодоления барьеров в местах наибольшего скопления туристов. В Париже в инвалидной коляске Вы без труда попадете на смотровую площадку Эйфелевой башни и достаточно легко по серпантинной аллее доберетесь от Галери де Лафайет до Монмартра, правда только до подножия лестницы перед Сакре Кер.

Большое внимание уделяют «доступному» туризму для людей с ограниченными физическими возможностями в Барселоне. Эта тенденция началась с Олимпийских и Паролимпийских игр 1992 года. Все центральные улицы города оборудованы пандусами и специальными дорожками для инвалидов, общественный транспорт адаптирован, в гостиницах есть специальные номера, удобные для инвалидов. В Барселоне Вы сможете оценить комфорт специальной ветки метрополитена, оборудованной системой кондиционирования воздуха с периодической антисептикой, лифтами для инвалидов и вагонами, уровень пола в которых совпадает с уровнем пола на станции.

Финляндия - это одна из стран, которая предлагает необходимые условия для полноценного отдыха людям с ограниченными физическими возможностями. По рекам и Балтийскому морю курсируют прогулочные суда, на борт которых могут подняться и люди в инвалидном кресле. В многочисленных гостиницах, оздоровительных комплексах, фермерских усадьбах предусмотрены специально оборудованные номера. В зависимости от состояния здоровья и физических возможностей инвалидам предлагаются самые различные формы отдыха: сбор ягод, рыбная ловля, верховая езда (в том числе иппотерапия), игра в гольф или в керлинг (на кресле-коляске), плавание в бассейне.

Интересен пример решения специальной гостиницы для инвалидов в немецком городе Рейнсберге. В отеле более ста номеров, оборудованных вспомогательными устройствами. В ванных комнатах предусмотрена специальная сантехника. При необходимости можно, например, опустить раковину. В гостинице есть даже комнаты для аллергиков. В ресторане столики регулируются по высоте и расположены на таком расстоянии друг от друга, чтобы не мешать

передвижению людей на инвалидных колясках. В гостинице есть зал для занятия различными видами спорта: стрельбой из лука, настольным теннисом, баскетболом, игрой в кегли. И, конечно же, бассейн со специальным спуском. Даже сауна оборудована с учетом интересов инвалидов. Специальные инвалидные коляски выдерживают высокие температуры и не нагреваются. Своеобразная «изюминка» отеля – 14-метровая лодка, на которой инвалиды совершают водные прогулки по озеру.

Крупнейшие европейские музеи разрабатывают специальные программы, предназначенные для туристов с ограниченными физическими возможностями. Лувр оборудован системой лифтов и даже малозначительные перепады уровня пола в три ступени между залами оснащены механическими подъемниками. Кроме того, в Лувре проводятся экскурсии для глухонемых посетителей со специально обученным гидом-сурдопереводчиком и экскурсии для слабовидящих, для которых издана брошюра, написанная шрифтом Брайля, где содержится основная информация о коллекции музея. Также в Лувре создана Тактильная галерея, предназначенная для слепых и слабовидящих людей. Это единственное место в музее, где посетители руками могут трогать экспонаты, являющиеся копиями знаменитых скульптур, хранящихся в Лувре. В Лондонском Британском музее предусмотрены информационные табло для людей с нарушениями зрения, а также тактильные картинки, книги и брошюры. Слабовидящим выдают специальные очки, увеличивающие изображения. Слепым посетителям разрешается входить в музей в сопровождении собаки-поводыря. Египетский музей в Каире также предлагает специальную экскурсионную программу для слепых. Во время экскурсии посетители могут прикоснуться к древним статуям, папирусам, мумиям из собрания коллекций Древнего Египта. Вся коллекция музея Тифлоджико де ла Онсе в Мадриде предназначена специально для слепых посетителей. В муниципальном музее итальянского города Беллуно планируется открытие выставочного зала для слепых, в котором инвалиды смогут на ощупь знакомиться с картинами, которые представляют из себя трехмерные репродукции известных произведений, сделанные с помощью специальной компьютерной программы.

Парки развлечений, такие как Диснейленд во Франции, Порт-Аventura в Испании и менее известные парки, например, Юкююкумаа в Финляндии предоставляют физически ослабленным посетителям возможность "покататься" на определенных снарядах и устройствах самостоятельно или с сопровождающим. На многих аттракционах установлены специальные кресла для инвалидов-колясочников, а сами аттракционы обозначены специальным символом. Инвалиды-колясочники без проблем могут посетить парки развлечений «Голландия в миниатюре» и «Италия в миниатюре». Поскольку парки развлечений – это место, где можно провести весь день, во всех ресторанах, кафе, туалетах предусмотрены места и оборудование для инвалидов.

Уникальные экскурсии для инвалидов по зрению проводятся в зоопарке Буэнос-Айреса, во время которых они могут делать то, что запрещено обычным посетителям - находиться в непосредственном контакте с животными, гладить их и даже кормить. Слепые и слабовидящие посетители могут пощупать кожу и шерсть животных, изучить строение их тел, почувствовать температуру, размеры, характерный запах и другие отличительные особенности многих обитателей зоопарка. По этой программе предусмотрено знакомство, как с дикими, так и с домашними животными. В зоопарке в Сингапуре для слепых и слабовидящих рядом с вольерами животных установлены объемные модели натуральной величины – тигров, обезьян, крокодилов, тапиров, кенгуру, носорогов, бегемотов, зебр. Все поясняющие надписи на табличках выполнены с использованием шрифта Брайля.

На берегу озера Ярун в Хорватии начались работы по обустройству специального парка для инвалидов всех категорий. Площадь парка – 10 тыс. кв. м. Проектом предусмотрены специальные дорожки, перила для облегчения входа инвалидов в воду, игровая площадка с мягким грунтом для детей-инвалидов. Высаживаемые растения подбираются так, чтобы можно было ощутить структуру их листьев или коры, почувствовать запах.

В Беларуси въездной и внутренний туризм, конечно, существует. Министерством спорта и туризма разработано около 700 туристских маршрутов по Беларуси, создаются агроусадьбы, строятся спортивные объекты и высококомфортные гостиницы, но пока еще белорусские гостиницы и объекты туристской инфраструктуры в целом не имеют опыта работы с физически ослабленными лицами. Тем не менее, для развития туристского потенциала Беларуси необходим комплексный учет требований по созданию безбарьерной среды.

#### Литература

1. Конвенция о правах инвалидов: Резолюция принята генеральной Ассамблеей ООН, 24 января 2007 г. A/ RES/61/106.
2. О туризме: Закон Республики Беларусь от 09.01.2007 № 206-З // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 11.01.2007. – № 2/1303.

3. Об утверждении Государственной программы о безбарьерной среде жизнедеятельности физически ослабленных лиц на 2007-2010 годы: Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 03.04.2007 № 424 // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2007. – № 5/24995.
4. Туристские услуги. Услуги туризма для людей с ограниченными физическими возможностями. Общие требования: Национальный стандарт Российской Федерации. Проект [Электронный ресурс] / Национальный центр независимой экспертизы. – Москва, 2010. – Режим доступа: <http://www.centreeexpert.ru/show.html>. – Дата доступа 5.03.2010.
5. Вутке, Сабина. Отель под Берлином приглашает в гости инвалидов / Сабина Вутке [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.dw-world.de/dw/article>. - Дата доступа: 5.03. 2010.
6. В Европе создают музеи для слепых [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://100.dog.ru/guide/news>. – Дата доступа 5.03.2010.
7. Экскурсии для слепых в зоопарке Буэнос-Айреса [Электронный ресурс] -- Режим доступа: <http://tourism.tut.by/cgi-bin/news>. – Дата доступа 7.03.2010.

### RESUME

Article examines the organization accessible tourism for physically weak persons. Integrating the requirements to create a barrier-free environment is necessary for the development of tourist potential of Belarus. Problems identified, which are identified in leisure travel for people with disabilities.

УДК [726.54:72.025.5(476.7)](063)

*Давидюк Э. А., Смитиенко И. В., БрГТУ, Брест*

### РЕСТАВРАЦИЯ СВЯТО - НИКОЛАЕВСКОГО ГАРНИЗОННОГО СОБОРА В г. БРЕСТЕ



Рисунок 1 – Николаевский собор конец XIX в.

Собор в Брестской крепости возведён на месте средневекового августинского костёла. Средства на строительство гарнизонного собора собирали местные офицеры и духовенство. Храм построили в 1851–1879 годах (Рис. 1) по проекту архитектора Д.И. Грима, который являлся академиком Российской Академии художеств. Российской казне собор обошёлся в 300.000 рублей, что по тем временам считалось очень большой суммой. По словам современников, внутреннее убранство храма поражало своей роскошью. Этот собор считался самым красивым из тех, что сооружались в Европе в то время. Собор являлся главным храмом Западнорусского края. Храм был увенчан Георгиевским крестом. В 1924–1929 годах после подписания Рижского мирного договора храм перестраивается по проекту польского архитектора Ю. Лисецкого в римско – католический гарнизонный костёл Святого Казимира (Рис. 2).